



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

В семнадцатую годовщину интронизации Святейшего Патриарха Кирилла в Храме Христа Спасителя совершена Божественная литургия



Служба коммуникации ОВЦС, 01.02.2026. 1 февраля Русская Православная Церковь молитвенно отмечает 17-ю годовщину интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Во всех храмах и монастырях возносятся молитвы о Предстоятеле Церкви, избранном на Поместном Соборе 2009 года на Московский Патриарший престол.

В этот знаменательный день Святейший Патриарх Кирилл **совершил** Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве в интронизационных облачениях и с копией жезла святителя Петра.

По прибытии в храм перед началом богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви поклонился мощам святителя Филарета, митрополита Московского.

За Литургией Его Святейшеству сослужили: митрополит Ювеналий (Поярков); митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа; митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий; митрополит Крутицкий и Коломенский Павел, Патриарший наместник Московской митрополии; митрополит Минский и

Заславский Вениамин, Патриарший экзарх всея Беларуси; митрополит Воскресенский Григорий, управляющий делами Московской Патриархии, первый викарий Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; митрополит Владимирский и Суздальский Никандр, председатель Финансово-хозяйственного управления Московского Патриархата; митрополит Волоколамский Антоний, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий; митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор; митрополит Каирский и Северо-Африканский Константин, Патриарший экзарх Африки; митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел; митрополит Воронежский и Лискинский Леонтий; сонм архиереев Московского Патриархата.

В богослужении участвовали представители Поместных Православных Церквей при Московском Патриаршем престоле: митрополит Филиппопольский Нифон (Антиохийская Православная Церковь); епископ Ремезианский Стефан (Сербская Православная Церковь); архимандрит Серафим (Шемятовский) (Православная Церковь Чешских земель и Словакии); протоиерей Даниил Андреюк (Православная Церковь в Америке).

Также Святейшему Владыке сослужили: протопресвитер Владимир Диваков, секретарь Патриарха Московского и всея Руси по г. Москве; протоиерей Михаил Рязанцев, ключарь Храма Христа Спасителя; протоиерей Николай Балашов, советник Патриарха Московского и всея Руси; протоиерей Максим Козлов, председатель Учебного комитета Русской Православной Церкви; архимандрит Филарет (Булеков), заместитель председателя ОВЦС МП; протоиерей Петр Холодный, клирик Русской Православной Церкви Заграницей; протоиерей Дионисий Казанцев, секретарь Патриарха Московского и всея Руси по Московской области; иерей Василий Лосев, руководитель секретариата Всемирного русского народного собора, руководитель юридической службы Московской митрополии; наместники ставропигиальных монастырей, благочинные церковных округов Московской (городской) епархии; духовенство Москвы и Московской митрополии.

В храме молились: председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.Р. Легойда; заместитель главы Всемирного русского народного собора С.Ю. Рудов; заместитель главы Всемирного русского народного собора, председатель Наблюдательного совета Общероссийского общественного движения «Россия Православная» М.М. Иванов; и.о. генерального директора художественно-производственного предприятия Русской Православной Церкви «Софрино» В.А. Левин; директор и главный врач церковной больницы святителя Алексия А.Ю. Заров; игумении женских обителей, священнослужители Москвы и Подмосковья, сотрудники синодальных и иных церковных учреждений, представители приходских советов, преподаватели и учащиеся церковных учебных заведений, многочисленные верующие.

На богослужении присутствовала делегация Коптской Церкви во главе с епископом Даниилом — постоянным членом Священного Синода Коптской Церкви, председателем Патриаршей комиссии по монастырям и монашеству, настоятелем монастыря преподобного Павла Фивейского в Восточной пустыне близ Красного моря. В состав делегации входят: игумения Василия, настоятельница обители Пресвятой Богородицы в Зувейле (Старый Каир); иеромонах Дауд эль-Антони, представитель Коптской Церкви в России; иеромонах Агафон анба-Павла, насельник монастыря преподобного Павла Фивейского; монахиня Анастасия, насельница обители Пресвятой Богородицы в Зувейле (Старый Каир); доктор Антон Милад, Патриарший советник.

В этом году 1 февраля (19 января ст. ст.) впервые отмечается память Собора преподобных отцов — родоначальников монашества, и всех святых, в земле Египетской просиявших. Празднование установлено решением Священного Синода Русской Православной Церкви от 30 октября 2025

года (журнал № 101).

Торжественное богослужение посетили: заместитель председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко; заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации А.Ю. Кузнецова; министр промышленности и торговли РФ А.А. Алиханов; полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев; председатель Либерально-демократической партии России, председатель Комитета по международным делам Государственной Думы ФС РФ Л.Э. Слуцкий; председатель Комитета Государственной Думы ФС РФ по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям С.А. Гаврилов; губернатор Калининградской области А.С. Беспрозванных; член Совета Федерации ФС РФ А.Г. Ярошук; депутат Государственной Думы ФС РФ, староста Патриаршего Успенского собора в Кремле Н.Ю. Чаплин; руководитель Департамента здравоохранения Правительства РФ И.Н. Каграмян; Герой России летчик-космонавт Е.О. Серова; глава Одинцовского городского округа Московской области А.Р. Иванов; первый вице-президент — финансовый директор, член Совета директоров ПАО «ГМК "Норильский никель"» С.Г. Малышев; первый заместитель генерального директора ОАО «РЖД» В.В. Михайлов; первый заместитель председателя Правления ПАО «Сбербанк» А.А. Ведягин; вице-президент Российского союза химиков А.Г. Гурьев; президент Российской ассоциации производителей минеральных удобрений А.А. Гурьев; руководитель ювелирно-художественной мастерской «Апостол» И.С. Харьков.

Богослужебные песнопения исполнили хор Храма Христа Спасителя (регент — И.Б. Толкачев), хор духовенства Московской митрополии под управлением священника Сергея Голева и мужской хор «Всехсвятский» (г. Минск) под управлением Дмитрия Токмакова.

На телеканалах «Союз» и «Спас», а также на официальном сайте Русской Православной Церкви Патриархия.ru шла прямая трансляция Патриаршего богослужения.

На сугубой ектении были вознесены особые прошения о Святой Руси, а также прошения о ныне чествуемом Святейшем Патриархе Кирилле и Церкви Русской, им ведомой. Митрополит Ювеналий прочитал молитву о Предстоятеле Русской Православной Церкви. Святейший Владыка вознес молитву о Святой Руси.

Проповедь перед причастием произнес митрополит Каирский и Северо-Африканский Константин.

По окончании Литургии после пения «Многолетия», митрополит Воскресенский Григорий огласил поздравительный адрес от членов Священного Синода Русской Православной Церкви Святейшему Патриарху Кириллу с 17-й годовщиной интронизации. В дар Его Святейшеству митрополит Григорий преподнес икону Божией Матери «Одигитрия» и букет белых роз.

Святейшего Владыку поздравил полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев.

Поздравление председателя Правительства Российской Федерации М.М. Мишустина огласил заместитель председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко.

Предстоятель Русской Церкви обратился к участникам торжественного богослужения с Первосвятительским словом.

Затем состоялось вручение церковных наград. Указом Святейшего Патриарха Кирилла

Преосвященные архипастыри, отметившие памятные даты и особо потрудившиеся на благо Святой Церкви, были удостоены:

- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 70-летием со дня рождения митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел – ордена преподобного Сергия Радонежского II степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 55-летием со дня рождения митрополит Воронежский и Лискинский Леонтий – ордена преподобного Сергия Радонежского III степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 75-летием со дня рождения архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан – ордена благоверного князя Александра Невского II степени;
- во внимание к усердным трудам и в связи с 50-летием со дня рождения архиепископ Корейский Феофан – ордена преподобного Серафима Саровского III степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 60-летием со дня рождения наместник Спасо-Преображенского Соловецкого ставропигиального мужского монастыря епископ Озерский Порфирий – ордена преподобного Сергия Радонежского II степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 50-летием со дня рождения епископ Усманский Евфимий – ордена преподобного Серафима Саровского III степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 50-летием со дня рождения епископ Борисовский и Марьиногорский Амвросий – ордена преподобного Серафима Саровского III степени;
- во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 55-летием со дня рождения епископ Северобайкальский и Сосново-Озерский Николай – Патриаршей грамоты.

В завершение Святейший Патриарх Кирилл напутствовал участников богослужения: «Еще раз всех вас, мои дорогие владыки, отцы, братия и сестры, поздравляю с сегодняшним днем! Радуюсь тому, что имею возможность вместе с сонмом архипастырей помолиться. Все это укрепляет наше единство и совместное понимание огромной ответственности перед Богом, перед народом нашим за те труды, которые Русская Православная Церковь сегодня со тщанием несет. Благодарю еще раз всех, кто сегодня принял участие в богослужении. Пусть Покров Пречистой Царицы Небесной сохраняется над землей нашей, над Церковью нашей и над каждым, кто верой и правдой служит славе Божией!»

В галерее Храма Христа Спасителя Предстоятеля Русской Церкви поздравили участники движения «Патриаршие добровольцы».

Далее состоялся прием по случаю 17-й годовщины интронизации Святейшего Патриарха Кирилла. С приветственной речью на приеме, в частности, выступил представитель Патриарха Антиохийского и всего Востока при Патриархе Московском и всея Руси митрополит Филиппопольский Нифон:

«Ваше Святейшество!

В этот благословенный день мы, представители Поместных Православных Церквей при Вашем Патриаршем Престоле, поздравляем Вас и всю полноту Русской Церкви с 17-й годовщиной Вашей интронизации, и, пользуясь случаем, выражаем Вам благодарность за Ваше отцовское внимание к нам.

Нам так повезло традиционно присутствовать на очередных Рождественских чтениях и в этом году. Скажу честно, что весь Православный мир мечтает иметь такое церковное собрание,

ощущать такую соборность.

Живя в вашей дивной стране и под Вашим омофором, мы видим, как Вы с заботой о великой России и ее христолюбивом народе призываете не отделять образование от воспитания, знания от нравственности, говоря об опасности секуляризма как вызове современному обществу, потому что в нем таится антирелигиозность, которую мы с Вами пережили.

Я помню, как Вы говорили, что патриотизм строится на любви и уважении в семье. Это очень важная мысль для нашего многообразного мира. Любовь – главное слово нашего христианского вероучения. И как приятно, когда Предстоятель Церкви акцентирует внимание своего народа на любви к человеку, лежащей в основе любви к Родине.

Будьте уверены, что Вы один из великих святителей, благодаря которым авторитет Русской Церкви запечатлен в сердцах людей всего мира.

Ваше Святейшество! Да дарует Вам Господь долгие годы жизни во главе этой великой Церкви на благо всего Православия.

Многая лета, Ваше Святейшество!»

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/93985/>